

*Тарханова Екатерина Игоревна
студентка 3 курса магистратуры
Факультет истории и социальных наук
Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина
Россия, г. Санкт-Петербург
e-mail: katya.redkova.1997@mail.ru*

ПРИЧИНЫ И КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ВОЙНЫ В АФГАНИСТАНЕ 1979-1989 ГГ.

***Аннотация:** В статье рассматривается причина военного конфликта в Афганистане в 80-е годы XX века, а также причина ввода советских войск на территорию Демократической Республики Афганистан. В статье описывается принятие решения Советским руководством о вводе войск в Афганистан, работа гражданских специалистов в Афганистане, решения ЦК КПСС.*

Ключевые слова: Афганистан, советские войска, ограниченный контингент, ввод войск.

*Tarkhanova Ekaterina Igorevna
3rd year master student
Faculty of History and Social Sciences
Leningrad State University named after A.S. Pushkin
Russia, St. Petersburg*

CAUSES AND BRIEF DESCRIPTION OF THE WAR IN AFGHANISTAN 1979-1989

***Abstract:** The article discusses the cause of the military conflict in Afghanistan in the 80s of the XX century, as well as the reason for the entry of Soviet troops into the territory of the Democratic Republic of Afghanistan. The article describes the decision by the Soviet leadership to send troops to Afghanistan, the work of civilian specialists in Afghanistan, the decisions of the Central Committee of the CPSU.*

Key words: Afghanistan, Soviet troops, limited contingent, entry of troops.

Во второй половине XX в. обстановка в Афганистане в очередной раз резко усложнилась.

Сразу же после Апрельской революции из Пакистана вооруженные отряды оппозиции выступали против нового правительства в Кабуле и начали войну против них. Оппозиционеры быстро нашли каналы финансирования из

натовских стран и арабских монархий, прежде всего ваххабитской Саудовской Аравии. В Пакистане мигранты из Афганистана стали объявлять себя моджахедами, «борцами за веру», некоторыми руководил и личный интерес: доступ к помощи, возможно, заработать.

К 1979 года обстановка в стране сала ухудшаться сильнее, нависала угроза нападения правительства. Это могло привести к переносу вооруженной борьбы ближе к границам СССР. Амин 7 раз лично обращался к секретарю ЦК КПСС Л. И. Брежневу с просьбой о вводе войск.

15 марта 1979 года в таковой бригаде в Герате вспыхнул мятеж. Начались погромы государственных и партийных органов, охота за советскими специалистами. В ответ на данные действия, 16 марта министр обороны СССР Устинов Д. Ф. приказал начальнику Генерального штаба подготовить одну из воздушно-десантных дивизий к возможному десантированию, а три авиаполка – к перебазированию

Три дня с 17 по 19 марта 1979 г., Политбюро ЦК КПСС обсуждало обстановку в Афганистане и пришло к выводу: оказать ДРА военно-техническую, материальную помощь, но войска не вводить. «Мы не можем пойти на такой риск», - сказал тогда Косыгин, которого поддержали Андропов и Громыко, Брежнев согласился.

20 марта Н. М. Тараки прилетел в Москву, беседовал с А. Н. Косыгиным, А. А. Громыко, Д. Ф. Устиновым, Б. Н. Пономаревым. Состоялась встреча с Л. И. Брежневым. Советский руководитель еще раз объяснил Н. М. Тараки причину отказа во вводе советских войск в Афганистан: «Мы этот вопрос всесторонне рассматривали, тщательно взвешивали, и скажу вам прямо: этого делать не следует. Это сыграло бы лишь на руку врагам и вашим, и нашим» [1].

Вопросы по оказанию помощи Афганистану неоднократно обсуждались и на заседаниях Политбюро ЦК КПСС. Такие заседания проходили, к примеру, 19 марта и 24 мая. В настоящее время протоколы этих заседаний уже опубликованы. И первым это сделал бывший командующий 40-й армии Б. В. Громов.

Судя по содержанию этих протоколов, видно, что члены Политбюро четко и ясно понимали суть происходящих событий в Афганистане и в мире, видно, что войска не хотели и даже остерегались вводить на территорию ДРА.

О чем же говорили члены Политбюро [2]:

Громько: «Я считаю, что нам нужно будет прежде всего, исходить из главного при оказании помощи Афганистану, а именно: мы ни при каких обстоятельствах не можем потерять Афганистан. Вот уже 60 лет мы живем с ним в мире и добрососедстве. И если сейчас Афганистан мы потеряем, он отойдет от Советского Союза, то это нанесет сильный удар по нашей политике».

Кириленко: «Возникает вопрос, с кем же будут воевать наши войска, если мы их туда пошлем, с мятежниками, а к мятежникам присоединилось большое количество религиозников, это мусульмане, и среди них большое количество простого народа. Таким образом, нам придется воевать в значительной степени с народом».

Косыгин: «С кем нам придется воевать в случае необходимости введения войск, кто выступит против нынешнего руководства Афганистана? Они же все магометане, люди одной веры, а вера у них настолько сильна, религиозный фанатизм настолько бушует, что они могут сплотиться на этой основе». Как мы видим, распространенные в настоящее время в различной около и псевдонаучной литературе упрёки советских руководителей в непрофессионализме и незнании обстановки явно не выдерживают критики. Из высказываний членов Политбюро совершенно ясно видно понимание тех проблем, с которыми советские войска должны были столкнуться в Афганистане.

Однако, обстановка в стране продолжала усложняться и 31 октября 1979 года состоялось очередное заседание Политбюро ЦК КПСС, на котором обсуждались вопросы по Афганистану.

В конце октября в Афганистан под видом гражданских специалистов вылетела группа старших офицеров Воздушно-десантных войск, возглавляемая заместителем командующего ВДВ генерал-лейтенантом Н. Н. Гуськовым. Цель

командировки – рекогносцировка военных объектов Кабула и ознакомление с маршрутами передвижения войск в городской черте.

В 1979 году пришедшие к власти в Иране и Пакистане исламские фундаменталисты начали зондировать возможность смены власти Амина на власть исламистов [3].

12 декабря 1979 года было принято Постановление Политбюро ЦК КПСС № 176/125. Оно называлось: «К положению в «А», что означало – к положению в Афганистане.

Текст Постановления [4]:

1. Одобрить соображения и мероприятия (т.е. ввод войск в Афганистан.) изложенные т.т. Андроповым Ю. В., Устиновым Д. Ф., Громыко А. А. Разрешить в ходе осуществления этих мероприятий им вносить коррективы непринципиального характера. Вопросы, требующие решения ЦК, своевременно вносить в Политбюро. Осуществление всех этих мероприятий возложить на т.т. Андропова Ю. В., Устинова Д. Ф., Громыко А. А.

2. Поручить т.т. Андропову Ю. В., Устинову Д. Ф., Громыко А. А. информировать Политбюро ЦК о ходе выполнения намеченных мероприятий.

Секретарь ЦК Л. И. Брежнев.

24 декабря 1979 года войскам была доведена Директива МО и Начальника ГШ ВС СССР № 312/ 12/001 от 24.12.1979 г. Определены конкретные задачи на ввод и размещение войск на афганской территории. «Принято решение о вводе некоторых контингентов советских войск, дислоцированных в южных районах нашей страны, на территорию ДРА в целях оказания помощи дружественному афганскому народу, а также создание благоприятных условий для воспрещения возможных антиафганских акций со стороны сопредельных государств». Участие в боевых действиях не предусматривалось. Задача эта для командиров всех степеней была, прямо скажем, весьма неопределенной.

Началом перехода государственной границы министр обороны СССР установил 15.00 по московскому времени (16.20 по кабульскому) 25 декабря 1979 года.

Как же на такой решительный шаг СССР отреагировали другие страны?

В 1979 году в газете «Красная звезда» опубликована статья «Осуждение антисоветской компании» [5], в которой можно прочитать советскую интерпретацию отношения других стран к ситуации в Афганистане:

Ханой: Обращенная к Советскому Союзу и основанная на афгано-советском договоре настоятельная просьба правительств ДРА об оказании помощи, является огромным вкладом в дело дружбы и мира между народами.

Копенгаген: Революция в Афганистане подверглась внешней опасности, и Советский Союз, верный своему интернациональному долгу, выполнил свои обязательства перед Афганистаном.

Панама: Мы, панамские коммунисты, решительно осуждаем антисоветскую компанию, развязанную Соединенными штатами в связи с событиями в Афганистане. Великий Советский Союз выполняет свой интернациональный долг, оказывая помощь и поддержку революционному народу Афганистана.

Что касается позиции США и Запада в целом, она было показана в статье «О выступлении президента Дж. Картера по телевидению» этого же номера, где он действия СССР объявил, как «агрессивную акцию» в Афганистане и решил принять несколько крайние мер по отношению к СССР, в том числе, свертывание торгово-экономических, научных и культурных отношений с Советским Союзом, и объявил о сокращении экспорта в Советский Союз ряда товаров, в том числе зерна [6].

Несмотря на негативное отношение США к действиям Советского Союза, Шах Мухаммед Дост в одном из выпусков газеты «Правда» 1980 года подчеркнул, что советско-афганские отношения являют собой пример отношений между государствами, основанными на уважении принципов независимости, суверенитета и территориальной целостности [7].

В одном из выпусков газеты «Известия » 1980 года О. А. Трояновский подчеркнул, что цель помощи от СССР ДРА состоит исключительно в оказании содействия в отражении вооруженного вмешательства извне. Никаких иных

целей Советский Союз перед собой не ставит. Он не вмешивается в вопросы, касающиеся государственного и общественного устройства Афганистана, его внутренней и внешней политики [8].

Изначально, официально провозглашенная цель советского военного присутствия в ДРА формулировалась однозначно – оказание помощи в стабилизации обстановки и отражении возможной агрессии извне. Советские войска должны были стоять гарнизонами и не ввязываться во внутренний конфликт и боевые действия. Им предписывалось защищать местное население от банд, а также распределять продовольствие, горючее и предметы первой необходимости. Считалось, что само присутствие советских войск явится мощным стабилизирующим фактором, существенно укрепит режим НДПА, окажет сдерживающее влияние на оппозиционное движение и обеспечит устойчивость военно-политической обстановки в Афганистане.

СССР пугали угрозы падения коммунистического правительства Афганистана и прихода к власти исламской оппозиции, а в связи с этим реальной угрозы дестабилизации в советских республиках Средней Азии, а также наметившееся сближение Х. Амина с Пакистаном, Ираном и самое главное с США. Войска предполагалось использовать лишь для охраны стратегических объектов, помощи местному населению, но с марта 1980 г. СССР оказался втянут в войну.

В газете «Красная Звезда» была опубликована статья Д. Бобровым из г. Душанбе «Друзья познаются в беде», в которой говорилось, что СССР действительно удовлетворил просьбу правительства ДРА и оказывает помощь народу Афганистана.

«Учитывая создавшуюся ситуацию, когда над Афганистаном нависла угроза иностранной военной интервенции, Советский союз услышал просьбы афганского народа и пришел к нему на помощь. Славные сыны нашей Родины берегут как зеницу ока землю наших друзей от грязных ног её врагов» [9].

Всего в декабре 1979 года в указанных газетах было опубликовано девять статей в поддержку действий советского правительства и анализов

международных откликов на это событие. Обращает на себя внимание тот факт, что из публикуемых материалов было совершенно не ясно, в каком количестве советские войска входят на Афганскую землю.

В результате этой информационной компании ввод Советских войск изначально был воспринят населением СССР благожелательно.

Войну в Афганистане можно разделить на четыре периода.

В Первый период конец 1979-1980 гг. осуществлялся ввод советских войск на территорию ДРА, помощь местному населению медикаментами, продовольствием, вооружением.

Второй период 1980-1985 гг. был самым напряженным и активным. Боевые действия вели наступательный характерный, в некоторых местах оборонительный и велся на территории всей страны. Целью боевых действий со стороны военнослужащих СССР было уничтожение моджахедов, которые пытались захватить власти в Афганистане, помощь и улучшение армии ДРА.

Третий период 1985-1987 гг. Если в начале войны и до 1985 года преимущество было у советских войск, то после активных поставок оружия повстанцам положение советских войск ухудшилось. В руки афганцев попала ракета «Стингер», позволявшие уничтожать военные самолеты и боевые машины. В связи с чем все реже и реже стала проявлять себя советская авиация. Действия наземных войск стали постепенно сходить на нет.

Четвертый период 1987-1989 гг. Этот период был последним в истории войны в Афганистане. Советские войска постепенно готовились к выводу. Но гражданская война в стране все еще продолжалась, исламисты проявляли себя и дальше.

Вывод советских войск из страны освещался в отечественных СМИ не в пример более широко и основательно, чем ввод. Нами выявлено шестнадцать статей и аналитических отчетов. В частности, специальные корреспонденты «Правды» разместили статью «Вьюги Саланга», в которой описали как с территории ДРА выводили первые роты советских войск, и что Советский Союз начал выполнять женеvское соглашение.

«Вчера, 6 февраля, на высоком берегу Амударьи близ Термеза состоялась торжественная встреча советских воинов-интернационалистов, возвращающихся из Афганистана домой. Выходила одна из колонн, прошедших перед тем трудный марш по афганской земле. После нее будут идти и другие. Как и было обещано нашим руководством советскому народу, точно в срок, в соответствии с женеvскими соглашениями, советские войска вернутся на родину.» [10].

По итогам подписанных договоров в Женеве в 1988 году Михаилом Горбачевым вывод войск из Афганистана должен был пройти в течении девяти месяцев, однако, как это было принято в советской стране, «обязательства были перевыполнены». Первые советские войска начали покидать территорию ДРА уже в августе 1988 года. К 15 февраля 1989 года все советские войска согласно женеvским соглашениям, были выведены с территории Афганистана.

Советское правительство решилось на ввод войск не территорию соседнего государства после обстоятельного анализа ситуации и долгих и мучительных колебаний. Советское вмешательство на территорию ДРА смогло продлить существование НДПА, но только на тот период, пока в стране оставались войска СССР. После вывода советских войск из Афганистана моджахедские группировки восстановили контроль над главными городами Афганистана.

Список литературы:

1. ТАСС. Осуждение антисоветской компании. // Красная звезда. 1979. 29 декабря. С. 2.
2. О выступлении президента Дж. Картера по телевидению. //Фрунзевец. 1979 г. 29 декабря. С. 4
3. Недопустимое вмешательство. //Правда. 1980 г. 7 января. С. 9
4. Подстрекательские призывы. // Известия. 1980 г. 12 января. С. 6
5. Друзья познаются в беде. // Красная Звезда. 1980 г. 17 марта. С. 6.
6. Вьюги Саланга // Правда. 1989 г. 7 февраля. С. 8.

7. Громов Б.В. Войны и вооруженные конфликты второй половины XX века. М.: Р-медиа, 2003. 337 с.
8. Громов Б.В. Ограниченный контингент. М.: Прогресс Культура, 1994. 418 с.
9. Ляховский А. Трагедия и доблесть Афгана. М.: «Эксмо», 2009. 325 с.
10. Серебряков В.Г. Афганская война взгляд через 35 лет. Рязань: Рязанская обл. тип, 2014. 248 с.